
01. Sitzung des Gemeinderates Etzleben 

am 15.03.2023 

 

N I E D E R S C H R I F T - öffentlicher Teil - Aktenzeichen:022.3 

ID: (076656) 

Beginn: 19:00 

Ende: 21:25 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus Etzleben       

Kiebitzweg 128 

06577 Etzleben  

 

Die Sitzung setzte sich aus öffentlichen Tagesordnungspunkten zusammen. 

 

 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser Niederschrift sind. 

 

 

V E R Z E I C H N I S   D E R   T A G E S O R D N U N G S P U N K T E 

 

Öffentlicher Teil 

 

  Beschluss-Nr. 
 

1. Eröffnung und Begrüßung - 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der ordnungsgemäßen Ladung - 

3. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge - 

4. Bestätigung der Niederschrift des öffentlichen Teils vom 19.10.2022 - 

5. Informationen des Bürgermeisters - 

6. Beschluss über die Hauptsatzung der Gemeinde Etzleben B 2023/0001 

7. Beschluss zur Erteilung der Baugenehmigung zur Errichtung einer 

Freiflächenphotovoltaikanlage in Etzleben 
B 2023/0002 

8. Bürgerfragestunde - 

9. Anfragen und Anregungen des Gemeinderates - 

 

 

 

Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 

 

 

Michael Boldt 

Bürgermeister 

 

 

 

Rebecca Rohde 

Schriftführer 

 

 



 

T E I L N E H M E R V E R Z E I C H N I S 

 

Teilnehmer Fraktion  Bemerkungen 
 

Bürgermeister   

Bürgermeister Michael Boldt   

Mitglied   

Jens Bechtloff Feuerwehrverein ETZ  

Torsten König Feuerwehrverein ETZ  

Ina Weißgerber Feuerwehrverein ETZ  

Wolfgang Steiner Feuerwehrverein ETZ  

Erik Schramm Etzleben e.V.  

Hubert Hauschild Etzleben e.V.  

Schriftführerin   

Rebecca Rohde   

Gast   

Bürgermeisterin Silvana Schäffer   

 

entschuldigt: 
 

            

 

unentschuldigt: 
 

            

 

Gäste: 
 

            

 

 



 

1. Eröffnung und Begrüßung           

 

-öffentlich- 

 

 

Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. 

 

 

 

2. Feststellung der Beschlussfähigkeit und der ordnungsgemäßen Ladung           

 

-öffentlich- 

 

 

Er stellte die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Von 7 Mitgliedern waren alle anwesend und stimmberechtigt. 

 

 

 

 

3. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge           

 

-öffentlich- 

 

 

Zur Tagesordnung lagen keine weiteren Anträge vor. 

Diese wurde einstimmig bestätigt und nach ihr weiter verfahren. 

 

 

 

4. Bestätigung der Niederschrift des öffentlichen Teils vom 19.10.2022           

 

-öffentlich- 

 

 

Der Gemeinderat stimmte wie folgt ab: 

     7/0/0 

    dafür/dagegen/enthalten 

 

 

 

5. Informationen des Bürgermeisters           

 

-öffentlich- 

 

 

Der Bürgermeister informierte über folgende Themen: 

 

- Podest für die Rollstuhlfahrer wurde fertiggestellt.  

- An Grundstück Christian Steinemann wurden die beiden Boller entfernt und in Zukunft soll geschaut 

werden, was dort anstelle hinkommt.  

- Die Beleuchtung im Dorfgemeinschaftshaus soll erneuert werden, es liegen Angebote für 

Energiesparlampen i.H.v. 600€ und für LED-Beleuchtung i.H.v. 2344€ vor.  

Frau Axthelm merkte an, dass es eine Förderung vom Land möglich ist. 

- Die Kirmes soll am 23/24.10.23 stattfinden, dazu soll eine außerordentliche Sitzung stattfinden.  

 

 

 

6. Beschluss über die Hauptsatzung der Gemeinde Etzleben           

 

-öffentlich- 

 Beschluss-Nr.: B 2023/0001 (Vorlagen-Nr.: V 2023/0001)  

 

 

Beschluss 
 

Der Gemeinderat beschließt über die als Anlage beigefügte Hauptsatzung der Gemeinde Etzleben. 

 
 

 

Diskussion 

 



Herr Bechtloff wies darauf hin, dass eine Arbeitsgruppe, bestehend aus Herrn Bechtloff, Herrn König und Herrn 

Schramm, gebildet wurde, um Satzungen zu überprüfen. Er hält es für bedenklich die Satzung zu beschließen, 

wenn die Arbeitsgruppe nicht darüber schauen konnte. Im Anschluss erfolgte eine Erklärung der Änderung in 

der Satzung und eine angeregte Diskussion diesbezüglich.  

Herr Schramm brachte an, dass er die Eile des Beschlusses nicht verstehe. Frau Reinhardt erläuterte, dass die 

Änderung vom Gesetzgeber vorgeschrieben ist und aufgenommen werden muss. Es ist keine Änderungssatzung, 

sondern eine neue Hauptsatzung zu beschließen.  

 

 

Beratungsergebnis 

 

 
Aufgrund § 38 ThürKO waren 0 Mitglieder des Gemeinderates von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

 

 

Der Beschluss wurde angenommen. 

 

Sollstimmen  7 

Ist-Stimmen  7 

angenommen lt. Antrag  4 

angenommen mit Änderung     

Antrag abgelehnt  3 

Stimmenthaltungen  0 

 

7. Beschluss zur Erteilung der Baugenehmigung zur Errichtung einer 

Freiflächenphotovoltaikanlage in Etzleben           

 

-öffentlich- 

 Beschluss-Nr.: B 2023/0002 (Vorlagen-Nr.: V 2023/0002)  

 

 

Beschluss 
 

Der Gemeinderat beschließt die Erteilung der Baugenehmigung zur Errichtung einer 

Freiflächenphotovoltaikanlage in Etzleben gemäß § 61 Thüringer Bauordnung (ThürBO). 

 
 

 

Diskussion 

 

- 

 

Beratungsergebnis 

 

 
Aufgrund § 38 ThürKO waren 0 Mitglieder des Gemeinderates von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 

 

 

Der Beschluss wurde angenommen. 

 

Sollstimmen  7 

Ist-Stimmen  7 

angenommen lt. Antrag  4 

angenommen mit Änderung     

Antrag abgelehnt  3 

Stimmenthaltungen  0 

 

8. Bürgerfragestunde           

 

-öffentlich- 

 

 

Frau Trost brachte eine Anmerkung zur Problematik Grundstück Steinemann. Herr Boldt erwiderte, dass er bereits 

Gespräche mit der betroffenen Person führt und dass die Boller entsorgt werden sollen. Sollten sich keine 
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Besserungen einstellen, dann soll eine Rücksprache mit Frau Zimmer erfolgen, wegen ggf. rechtlicher Schritte.  

 

Herr Hund gab wieder, dass die Umrüstung der Lampen in der Umkleide der Feuerwehr erfolgt ist und fragte, ob 

eine Förderung möglich wäre. Frau Axthelm erwiderte, dass sie eine Anzahl benötigt, wie viele Lampen noch 

umgerüstet werden müssten und in welchen Räumlichkeiten.  

 

Frau Weißgerber sprach die Thematik „Spiegel an der Hauptstraße“ an. Herr Boldt berichtete, dass nach der 

erneuten Einstellung des Spiegels die Sicht noch schlechter ist und man nichts sieht. Frau Axthelm gab wieder, dass 

die Herrn Dreischärf verständigen wird. 

 

 

 

9. Anfragen und Anregungen des Gemeinderates           

 

-öffentlich- 

 

 

Frau Weißgerber sprach die Thematik Hundehaufen in der Gemeinde an. Sie erwiderte, dass die Anzahl immer 

mehr zunimmt. Herr Boldt erwiderte darauf, dass er Namen von den Verursachern benötigt, um einschreiten zu 

können. Herr Hauschild erzählte, dass eins seiner angebrachten Schilder gestohlen und eins mutwillig abgerissen 

wurde. Es wurde der Vorschlag gebracht, dass Handzettel an alle Hundebesitzer verteilt werden sollen. Frau 

Axthelm merkte an, dass man es auch im Amtsblatt veröffentlicht werden kann. Herr Boldt meinte, dass es im 

Amtsblatt veröffentlicht wird und zusätzlich die Handzettel gedruckt werden sollen.  

 

Herr König fragte nach dem aktuellen Stand zum Spielplatz und ob es zu der Brücke schon ein Gutachten gibt.  

Frau Axthelm erwiderte, dass sie das Ergebnis der Brückenprüfung nachguckt. Es gibt auch ein TÜV-Bericht des 

Spielplatzes. Herr Boldt erklärte, dass Geld von der Gemeinde in die Hand genommen werden muss, da zwei 

Spielgeräte definitiv entsorgt werden müssen. Die Schließung des Spielplatzes ist nicht vorgesehen, obwohl es 

eigentlich notwendig ist. Herr König warf ein, dass es auch um die Haftung bei Unfällen geht. Frau Axthelm 

erwiderte, dass die Geräte dann erstmal zurück gebaut werden müssen. Herr Boldt meinte, dass das Schaukelgerät 

definitiv entfernt werden muss, da akute Unfallgefahr besteht und dieses Gerät bereits mehrmals vom TÜV 

bemängelt wurde.  

 

Herr Boldt sprach das Thema Frühjahrsputz an. Es muss ein Termin gefunden werden. Das Finanzelle wurde 

bereits geklärt.  

 

Herr Steiner gab wieder, dass bei Herrn Schwarz ein Baum abgebrochen ist und auf dem Grundstück liegt. Herr 

Boldt kümmert sich.  

 

 

 

 


